

从“零”到“生命绿洲” 筑就湘南儿童健康“防护网”

——访郴州市第一人民医院小儿普外科主任李红卫

记者 蔡水清 通讯员 吴蕾 王卉

在郴州市第一人民医院，有这样一位医生，他从成人外科跨界小儿外科，用20年时间打造出一支精锐团队；他在手术台上与死神博弈，为全肠坏死的患儿夺回生机；他用“五心服务”温暖无数家庭，让“治愈疾病”与“治愈心灵”同频共振。他就是郴州市第一人民医院小儿普腹外科主任李红卫，一位在儿童健康之路上执着前行的守护者。

填补空白： 从“零”到“有”的艰难初创

1992年，李红卫从湘雅医学院毕业，在成人普外科深耕14年。2006年前，湘南地区小儿外科专科力量几乎为零。

“郴州离长沙、广州300多公里，高铁未通时，危重症患儿转诊如同‘生死闯关’。”他回忆，成人外科兼治儿童疾病时，“孩子与成人混住，医生推诿、家长焦虑”是常态。一名先天性肛门闭锁新生儿因缺乏专业团队的治疗不幸夭折，“看着孩子腹部胀如鼓却无力回天，那种无力感至今难忘。”

同年，郴州市第一人民医院筹备儿童医院，李红卫放弃成人外科“坦途”，带领4名转岗医生组建小儿

普外科。“同事说我‘弃明投暗’，成人外科发展清晰，小儿外科却要面对更高风险与更多付出。”起步时团队仅5人，需兼顾门诊、手术、病房“三位一体”工作。“最忙时一个月20多个夜晚做急诊手术，郴州凌晨3点的星空，我们天天见。”这样的日子，团队坚持了3年。

生死博弈： 在“哑科”困境中雕琢生命奇迹

“成人能说清病情，孩子却只能用哭闹表达痛苦，诊断全靠医生‘火眼金睛’。”李红卫说，小儿普腹外科是“哑科”。

2021年，3岁试管婴儿小宇因先天性肠旋转不良伴中肠扭转360度入院，术中两次心跳骤停，全肠管发黑坏死。“切除可能下不了手术台，不切除毒素会迅速侵入全身。”他带领多学科团队抢救：麻醉科胸外按压1小时，普外科复位肠扭转，PICU实时监测。

“监护仪上直线般的心率让我手心冒汗，但想到孩子是45岁母亲的唯一希望，必须搏一次！”抢救成功后，他坚持每天3次查房，7天后果断实施二次手术保住小肠。“大肠虽切除，但小肠功能完好，

这就是医学奇迹。儿童虽脆弱，及时治疗愈后远超想象。”

另一位贵阳患儿出生即患新生儿坏死性小肠结肠炎并穿孔，家长哭称“救不活就离婚”。团队顶着50%以上死亡率压力，2次手术、5个多月抢救让孩子重获新生。如今6岁的男孩母亲仍定期分享成长照片。

这些案例催生了“肠扭转多模态急救体系”，将危重患儿存活率提升40%。李红卫主编的《小儿外科手册》中，“三步对比检查法”“腹部三层六区法”等成为基层医生“救命指南”。

仁心筑梦： 从“治愈疾病”到“治愈心灵”的跨越

“小儿外科是‘哑科’，更是‘心科’。”李红卫提出“五心服务”理念。面对先天性肛门闭锁患儿家长“是不是上辈子做坏事”的哭诉，他耐心科普：“这是常见畸形，治好后和正常人一样。”术后孩子顺利排便时，全家含泪致谢的场景屡见不鲜。

为消除误解，他推动科室与产前诊断、超声、产科联动，建立“先天性结构畸形早筛早治”体系。

“现在四维B超可发现肛门闭锁迹象，我们会第一时间介入。”护士李华丽用尤克里里弹唱《孤勇者》安抚留守儿童，将5000元奖励金转赠患儿，正是科室人文关怀的写照。

薪火相传： 为湘南儿童健康筑牢“防护网”

作为郴州市小儿外科专委会主任，李红卫推动建立“郴州市小儿外科专科联盟”，通过下乡义诊、技术培训等途径下沉“肠扭转早期识别”等技术。“以前80%危重症患儿需转诊，如今90%能在本地救治，实现‘大病不出市’。”

“小儿外科急诊多、责任大，没有情怀很难坚持。”他常告诫年轻医生。如今，郴州市第一人民医院小儿普腹外科已从5人初创团队发展为23人，其中主任医师5名、研究生18名，形成普外、骨科、泌尿外科、心胸外科学组和神经外科学组等完整架构，年手术量超3000台。“疝气王”等专科能手辈出，让每个医师“术有专攻”。

李红卫用20年光阴诠释了医者的初心与担当。在湘南这片土地上，他和团队筑起的不仅是儿童健康的防线，更是无数家庭的希望之光。

网约车司机义务献血

6月14日是第22个世界献血者日。当日，郴州市北湖区卫生健康局、北湖区红十字会、北湖区增福街道联合开展北湖区网约车司机之家·世界献血日无偿献血活动，组织网约车司机、增福街道干部职工及辖区群众参与义务献血。图为志愿者们献血现场。

通讯员 邓丹华 李劲锋
摄影报道



医联体桥梁畅通 “远医”也可解近疾

6月7日，邵阳市洞口县人民医院肝胆外科病区，洞口籍中南大学湘雅医院肝脏外科主任周乐杜教授正在坐诊。

“周教授，我本来挂了你6月3日的门诊，后来听说你7日要回洞口，我赶紧退了！”石江镇周大哥走进诊室，笑呵呵地说，“你回来坐诊，我省了好多钱，又方便！”

几天前，周大哥被诊断为“肝硬化”，超声结果提示脾大、腹水，家人急得团团转，第一时间想到去湘雅医院找周乐杜教授。没曾想，周乐杜教授这时候回家乡了。周乐杜教授仔细查看

周大哥病情后，为他制定了诊疗方案。当天上午，周乐杜教授共接诊15名门诊患者，对肝胆外科住院患者诊疗方案进行了指导。

洞口百姓足不出县即可享受到省级优质医疗服务，得益于医联体桥梁的畅通。2023年6月，中南大学湘雅医院医联体双向转诊、定点指导医院落户洞口县人民医院。周乐杜教授和洞口籍同事肿瘤科专家钟美佐教授定期回到家乡，帮扶肝胆外科和肿瘤科进行人才培养、业务指导、远程教学、会诊等学科建设工作。

洞口县人民医院并非只开通湘雅医院一座医联体桥梁。2023年以来，洞口县人民医院与湖南省妇幼保健院结成生殖专科联盟，开设生殖门诊，现已帮助47名不孕女性成功受孕；“牵手”南华大学附属第一医院，指导肾病内科病房开展了CRRT（连续性肾脏替代治疗）技术；与邵阳市中心医院建立医联体，顺利引进10S精细化管理模式；挂牌湖南省肿瘤医院技术指导医院，为肿瘤科建设引进“省字号”强援。

通讯员 龙莉平

湘西州阑尾炎诊疗 迈入无创化、精准化新阶段

本报讯（通讯员 周兴好）6月8日，中国内镜逆行阑尾炎治疗术（ERAT）联盟无创阑尾炎诊疗中心授牌仪式暨学术交流活动在湘西土家族苗族自治州人民医院举行。此次活动得到了湘西州内各级医院及重庆秀山县和贵州松桃县医院同仁的积极参与，共同见证湘西州阑尾炎诊疗迈入无创化、精准化的新阶段。

交流会上，湘西土家族苗族自治州人民医院副院长贾浩致辞，对远道而来传经送宝的刘冰熔教授和对参加学术活动的学员们表示欢迎，对医院率先在武陵山边区成功开展ERAT技术给予肯定，为医院在阑尾炎诊疗领域开辟了新的思路和方法，有效提升了医院诊疗水平和影响力，为患者带来了更多福祉。

国际知名消化内镜专家、ERAT技术创始人刘冰熔教授为该院进行“中国ERAT联盟无创阑尾炎诊疗中心”授牌。刘冰熔教授在消化内镜领域深耕多年，他结合自身丰富的临床实践和创新经历，分享了ERAT等技术的艰辛探索历程。不仅展现了其在学术领域的卓越成就，更为在场的医务工作者提高消化病诊疗技术水平提供了强有力的指导。

在刘冰熔教授的精心指导下，大会还成功进行了三例ERAT手术演示。其中包括一例为曾插管失败的患者、一例临床影像学检查阴性的阑尾炎患者以及一例阑尾炎患者植入阑尾支架，手术过程顺利，充分展现了ERAT技术的可行性、安全性和有效性，为年轻医生提供了难得的学习机会。

此次会议的成功举办，标志着该院在无创阑尾炎诊疗领域迈出了坚实步伐。ERAT联盟无创阑尾炎诊疗中心的授牌，将促进ERAT技术在湘西的规范化应用和推广，进一步提升医院消化系统疾病治疗的专业水平，为武陵山区广大患者提供更加优质、高效、无创的医疗服务。